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finanze/, « per sapere se e come in t endano 
r imuovere gli ostacoli fiscali e finanziari 
che impediscono la costruzione delle ferro-
vie concesse o da concedersi a l l ' indus t r ia 
p r i v a t a ». 

L 'onorevole Ciacci ha f aco l t à di svol-
gerla . 

CIAOCI. Come già dissi al minis t ro delle 
finanze, io non svolgerò la mia in te rpe l -
lanza; però, p r ima di r i t i ra r la , desidero 
dire due parole circa la sua genesi. Essa 
cons ta delle ident iche parole con le quali 
Sua Eccellenza il pres idente del Consiglio, 
onorevole Salandra., circa q u a t t r o mesi or 
sono, si r ivolgeva al p receden te Governo 
del l 'onorevole Giolit t i , facendosi i n t e rp re t e 
presso di esso dei vo t i espressi in u n ' a d u -
n a n z a t e n u t a da circa cento d e p u t a t i in-
teressat i a che si risolvesse con equi tà e 
con s tabi l i tà di principi la ques t ione della 
r icchezza mobile che a t t u a l m e n t e , neu t ra l iz -
zando gli effetti della legge Ber to l in i , t e n t a 
di decur ta re in modo non equo il sussidio 
che lo S ' a t o accorda alle Società per la 
cos t ruzione di fe r rovie concesse al l ' indu-
stria p r i va t a . 

L 'onorevo le Sa landra ciò faceva d 'ac-
cordo con u n a Commissione alla quale ap-
p a r t e n e v a n o anche gli a t tua l i ministr i ono-
revoli D a r i e Eiccio, e che si p r o p o n e v a 
o t t e n e r e un p r o v v e d i m e n t o che valesse a 
toglier ques to ingiusto fiscalismo. Ma per 
q u a n t o 1' onorevole Sa l and ra e gli al tr i 
c o m p o n e n t i la Commissione si adoperassero 
in t a l senso, non si riuscì mai a smuovere 
le opposizioni della burocrazia , dal la quale 
so l tan to si o t t e n n e u n a normale del mini-
s tro F a c t a che ebbe la sola v i r tù di lasciar 
le cose come s t avano p r ima . 

Di modo che sono r imas te inutil i sino 
ad ora t u t t e le p rovv idenze legislative de-
l ibe ra te dal la Camera ed i fondi s tanz ia t i 
per l 'esecuzione di quelle fer rovie seconda-
rie, che t a n t a pa r t e de l l ' I t a l i a a b b a n d o n a t a 
r ed imerebbero , e della cui i m p o r t a n z a Go-
verno e P a r l a m e n t o erano t a n t o compresi 
da del iberare per esse ne l l ' anno passato 
se t te milioni di s t anz iamen to per sussidi 
a n n u i . 

D e c a d u t a l ' in te rpe l lanza del l 'onorevole 
Sa landra , io c rede t t i di po t e rmi fa re debole 
i n t e r p r e t e del pensiero che l ' an imava e con 
le stesse parole sollecitai il nuovo Governo 
a p r e sen t a r e alla Camera p rovved imen t i in 
ma te r i a , qual i erano s ta t i sollecitati da noi 
presso il passa to Governo. 

Ment re la mia in terpel lanza a t t e n d e v a 
il t u r n o p e r i i suo svolgimento, il Ministero 

presentò , come agg iun ta al p roge t to di 
legge sui p rovved imen t i finanziari, t r e ar-
ticoli i quali corr ispondono alle nos t re ri-
chieste, ma so l tan to in quan to ne r iguar-
dano l 'ogget to : poiché r iguardo alla loro 
reale efficienza, essi, mutatis mutandis, non 
sono che le stesse disposizioni accol te dal 
ministro F a c t a in una normale che dis t rug-
geva la normale del 1911 (contrar ia alla 
nos t ra tesi) la quale alla sua vol ta dis trug-
geva la normale del 1912 (che alla tesi no-
stra era favorevole) ; ed ho già d e t t o come 
la normale F a c t a non rispondesse allo scopo 
nè superasse la tenace opposizione delle 
sfere ammin i s t r a t i ve c o n t r a s t a n t i agl ' in te-
ressi di mol te popolazioni ed ai desideri di 
t a n t i depu ta t i che ev iden temente deside-
rano sien finalmente to l t i gl ' ingiustif icati 
ostacoli f r appos t i alla cost ruzione di cen-
t ina ia di chi lometr i di ferrovie che por te -
rebbero in I ta l ia , ol tre che l ' immobil izza-
zione in lavori pubblici di cen t ina ia di mi-
lioni eli danaro s t ran ie ro , una-, co r ren te 
n u o v a di lavoro e di prosper i tà . 

E poiché è già in discussione dinanzi 
alla Camera t a le disegno di legge sui prov-
vediment i t r i b u t a r i , voglio sperare che l 'o-
norevole minis t ro present i di suo ta l i mo-
dificazioni che va lgano a r ender v e r a m e n t e 
efficaci i p rovved imen t i propost i o le acce t t i 
quando siano p re sen t a t e d u r a n t e la discus-
sione. 

Essendosi però diffusa la voce che il p ro-
ge t to in quest ione sa rebbe r i m a n d a t o a no-
v e m b r e , io credo di rendermi i n t e r p r e t e di 
t u t t i i d epu t a t i che si sono in teressa t i alla 
quest ione della r icchezza mobile app l i ca t a 
ai sussidi per le fe r rovie concesse a l l ' indu-
str ia p r i va t a , p regando il Ministero, se il 
r inv io si avverasse, di f a r e uno stralcio dei 
t r e ar t icol i de' quali ho par la to per far l i 
a p p r o v a r e dalla Camera p r ima delle va-
canze r ap idamen te , quale p rovved imen to 
a sè che da t a n t e pa r t i e da t a n t o t e m p o 
è invano invoca to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 
delle finanze ha f aco l t à di r i spondere . 

E A Y i , ministro delle finanze. Lessi con 
sorpresa che a l l 'o rd ine del giorno era in-
scr i t ta l ' in te rpe l lanza del l 'onorevole Ciacci; 
con sorpresa perchè egli mi aveva tele-
g ra fa to nel la se t t imana passa ta di averla 
r i t i r a t a in seguito alla p resen taz ione della 
agg iun ta , su ta le t e m a , al disegno di legge 
sui p rovved imen t i t r i b u t a r i . 

Ora l 'onorevole Ciacci d ichiara che i t r e 
ar t icol i ai qual i ha accenna to non corri-
spondono p i enamen te alle r ichieste sue e 


